

# 石头造纸 棉花作画 歙砚受捧 “魅力安徽”出彩澳门投展会

10月20日,澳门阳光明媚,澳门投展会宾朋如云。首次参会的安徽展馆尽显徽文化与科技的魅力,其产业和产品都有新的元素、新的突破,在吸引着众多港澳市民眼球的同时,也让葡语国家以及欧盟的客商投来关注的目光。

本报特派记者莫文华 澳门专电



第十六届澳门国际贸易投资展览会新闻发布会现场

## 聚集

### 徽元素吸引港澳市民眼球

#### 一张用石头造的“纸”名片

石头居然能变身书写用纸?在安徽馆的展台上,摆了几块棱角分明的石灰岩,旁边放着一叠精致的纸张。如果不是工作人员讲解,参观者无论如何都无法把这两样东西联系到一块来。

讲解人员说,他们将大块的石灰岩磨成粉末变为石头纸的主要原料。这种纸防水、防腐、防虫蛀,十分坚固,极大解决了通常纸张容易被挤坏、撕破等问题。一位参观者听后笑说:“这简直就是现实版的一百

炼钢比作抚‘纸’柔”

今年2月18日,年产36万吨的环保纸项目一期工程在淮北正式投产。据安徽天象集团公司董事长孔令发介绍,石头纸在生产过程中,不用加水、加酸、加碱、漂白,最主要的是它不用砍树造纸。目前,石头造纸已在40多个国家申请注册发明专利。难怪澳大学生志愿者称,这是内地一个地方经济转变方式的“石头样本”。

#### 一副用棉花制作的画

棉花也能作画?不用怀疑你的眼睛,来自安徽马鞍山的艺术家孙传林就为参展的观众,现场展示了用丝绵作画的艺术功力。

栩栩如生的山水风景,活泼可爱伸着舌头的小狗、眼睛仿佛会转动的小猫……这些图案逼真、绘画语言独特的丝绵画一下子吸引了很多参观者的围观。

端坐在画架前,孙传林的每个动作都是小心翼翼。端详原画,从身旁的袋子里拿出一小团棉花,刀子轻按下去,剪掉小

截,剩下的再撕薄一点,再贴上去……颜色配料位置正好,这时的孙传林笑了。记者注意看着时间,这个动作竟然花了四分钟。

“丝绵画制作跳出了传统工艺的束缚”。孙传林告诉记者,他大胆直接地以各种天然棉为原料,通过高温、高压染色工艺,以其独特的手工技艺和巧妙的创意结合,将丝绵肌理与绘画有机结合,将世间万物表现得淋漓尽致。由于参观者的追捧,安徽代表团有关负责人决定让孙传林在澳门逗留两天。

#### 一方歙砚14万,比黄金贵

砚一向是名人雅士热衷的收藏品。有兴趣的收藏者,自不会错过在家门口再一次目睹“国宝”四大名砚之一歙砚的风采。安徽馆里的一方歙砚散发着浓浓的书卷味,78岁的李伟劲先生爱不释手,端详着砚的天然水波与巧妙构思融为一体,月色下泛舟的画卷所呈现出的人文气息跃然石上。李伟劲赞不绝口,“14万元,比黄金贵,值!”

专门收藏砚的港大教授汪良对歙砚悠久历史如数家珍:“歙砚起源于唐,历代文人雅士如柳公权、苏东坡、米芾、唐寅等均

视歙砚为宝。”他和黄山古城歙砚有限公司董事长胡秋生聊了起来,他说在今年2月份广州一次展览会,一个女士一口气用12万元买了三块歙砚。

在胡秋生看来,歙砚石质石理有着独特之处,材质坚实细腻、幼滑如抚婴儿肌肤,石品生动如画。目前,一方好石砚自然价值不菲。而歙砚贵在有徽州文化元素,以隐逸的士人文化为审美观,以尾檐、秀草、小桥流水,与石对话,天人合一,提炼出如诗如画的砚刻作品。

## 前沿

### 高科技和环保产品成高新企业主角

“这部全球最细最轻可换镜头相机,在任何时间及地方都能使用,而且成像效果比3D电影好多了。”在现场体验后的安徽代表团成员小许兴奋地说。

10月20日,记者在MIF数码影像摄影器材展区看到,很多参观者围在PENTAX推出的一部全新全球最细最新相机前,感受“微小”带给我们的全新成像效果。在澳门投展会上,高科技和环保产品成高新企业的主角。

香港贸发局市场推广助理朱琳指着记者面前一台3D投影机说,此机只需要便宜及简单的偏光眼镜即可欣赏,而且长时间观赏也不会使眼睛有疲倦或不适的感觉。虽然5个月产品面市的价格约在3000元左右,但目前市场来看,反响不错。

除了高科之外,环保、低碳也成为澳门投展会的主题之一。“此次参展企业代表以文化、旅游、创意产业为主体,并都是以‘绿色环保、低碳经济’为主题,搭建场馆的材料全部是绿色、环保材料。”澳门会展业协会会长李志忠介绍说,此次参展的产品,除了许多高科技产品之外,很多融入环保理念的产品也是亮点之一。

在投展会上,作为第四代光源的无极灯同样吸引了很多参观者的眼球。“低频无极灯没有灯丝和电极,是基于电磁感应的原理,使等离子体与电路磁力线耦合。利用套在灯管外面的一对磁芯在灯管内形成感应电流。”参展的澳门格莱福低碳照明有限公司工作人员介绍说,这种灯最主要的特点是高效节能、使用寿命长,而且价格也比LED灯便宜一半左右。

## 声音

### “过去错失了安徽的商机”

“我们与安徽的交流沟通太少了,因此,过去错失了安徽商机。”澳门一商会主要负责人与铜陵市副市长邹河交谈时说。

自2003年以来,中国与葡语国家之间的双向投资和贸易呈现较明显的增多,多个领域的合作加快推进和深化。因此,安徽要迅速融入,并分享市场蛋糕,借力澳门势在必行。安徽省贸促会副会长刘晓光告诉记者,“发挥澳门服务平台的作用,促进安徽与葡语国家的经贸合作,是皖澳合作的重要内容之一。”他说,通过此次澳

门投展会,澳门各界人士均表示将同安徽一道,积极扩展双方合作领域,提升合作层次,力求合作取得更大的实效。

据邹河介绍,澳门福鑫文化产业园项目已落户安徽铜陵,该项目由澳企全资投入6亿澳元。最后,双方将电子产业、文化服务等领域加强合作,正如香港贸发局一位负责人推介安徽时说的:“澳语国家的企业家们,请不要生活在过去,应该把目光投向安徽。”

## 链接

### 我省首次参加澳门投展会

澳门投展会是澳门一年一度的大型国际经贸盛事,是内地与港澳台地区开展区域经贸交流合作的重要桥梁,也是国际经贸交流的重要平台。本届投展会继续以“促进合作,共创商机”为主题,设置中国内地省市、欧洲、美洲、葡语国家、东盟等系列展馆,以及多个专题展区和主题商品展区。今年,来自60多个国家和地区的350多个代表团,逾3700名客商将参加此次为期4天的展览会。展览会延续去年“促进合作、共创商机”主题,展览面积超过3万平方米,展位数目超过1650个,较去年增加了188%。

我省是首次参加澳门投展会,主要目的是加强皖澳经贸交流,创建起与澳门交流合作的机制与平台。据了解,此次参展内容分为安徽省情展和企业展两大板块,其中省情展主要展示皖江城市带承接产业转移示范区、国家技术创新工程试点省和合芜蚌自主创新综合试验区等重大战略平台;企业展组织了省内约20家文化、科技、旅游领域的重点企业参展。会议期间,我省代表团还将举行皖澳交流合作恳谈会、皖澳合作框架协议签约等活动,以促进我省优势产业与境外企业、资本的对接。

## 观点

### 澳门,安徽对接葡语国家的大舞台

文绮华在投展会安徽馆的每一个展板前聚精会神地浏览着,当记者走过去问及其感受时,文绮华兴奋地说,看美丽的安徽非常高兴,很受感染!

文绮华是澳门旅游局副局长,还是这次投展会负责人之一。

“安徽的高新技术具备了一定的基础发展潜力。”文绮华说,目前,安徽有良好的区位优势 and 人力资源,市场拓展、环境容量等空间条件优势。同时,形成了一定的门类

齐全的产业格局,而皖江城市带承接产业转移示范区和国家技术创新工程试点省等国家战略规划的推进,为海内外投资者在安徽的发展提供了广阔的舞台。

在文绮华看来,拥有较好旅游资源和文化环境的安徽,实力增强了,速度加快了,产业壮大了,空气清新了,人气更旺了,百姓的生活水平提高了。“澳门与安徽的交流合作,将成为海内外,特别是葡语国家企业资本及技术进入安徽的窗口。”